
 
 Գերմաներենի համալսարանական  

օլիմպիադա 2025թ․, I փուլ  

 

I. Ընտրել տեքստի բովանդակության առանձին հատվածներին համապատասխանող 

նախադասությունները։  

 

Wählen Sie die Sätze, die dem Textinhalt entsprechen.  

 

Eine wahre Geschichte 

 

1․ Der Schauspieler Manfred Krug fuhr spät abends nach seiner Arbeit mit der Straßenbahn nach 

Hause. Er bezahlte die Fahrt und bat den Schaffner, ihn kurz vor der Haltestelle, wo er aussteigen muss, 

zu wecken, damit er ein bisschen schlafen kann. 

2. Der Schaffner vergaß das und Manfred Krug wachte an der Endstation auf. Er beschloss, mit 

derselben Bahn wieder zurückzufahren. Da kam der Schaffner wieder und wollte erneut Fahrgeld 

kassieren. Der Schauspieler weigerte sich, denn schließlich war es nicht seine Schuld, dass er eine 

zweite Fahrt antreten musste. Aber der Schaffner bestand darauf: Fahrschein oder keine zweite Fahrt! 

3. Es kam zu einem Streit mit dem Schaffner und Krugs Personalien wurden festgestellt. Er musste die 

Straßenbahn verlassen und mitten in der Nacht zu Fuß nach Hause laufen. 

4. Nach einer Weile kamen Zahlungsaufforderungen: erst waren es fünf Mark Strafgebühr, dann zehn, 

dann zwanzig, plus Mahnkosten, wegen Benutzung der Bahn ohne Fahrschein. Nachdem sich der 

Schwarzfahrer noch immer geweigert hatte, das Geld zu bezahlen, drohte man ihm mit einer 

Gefängnisstrafe. 

5. Selbst das veranlasste ihn nicht zum Nachgeben und ein paar Wochen später fand sich Manfred 

Krug in sauber gewaschenem Zustand, mit Zahnbürste, zum Absitzen seiner Strafe im Gefängnis ein. 

 

1. 

a) Nach der Arbeit fuhr der Schauspieler mit dem Zug nach Hause. 

b) Der Schauspieler war müde und wollte bald in der Straßenbahn schlafen. 

c) Der Schaffner weckte den Schauspieler an seiner Haltestelle. 

d) Der Schauspieler wollte nicht aussteigen, weil er keine Laune hatte. 

2. 

a) Der Schauspieler wollte die zweite Fahrt nicht bezahlen, weil er sich unschuldig fühlte. 

b) Der Schaffner hat erneut das Fahrgeld kassiert, denn er war streng. 



c) Der Schauspieler konnte mit derselben Bahn nicht zurückfahren. 

d) Der Schauspieler wurde vom Schaffner zur rechten Zeit geweckt. 

3. 

a) Der Schauspieler konnte mit der Straßenbahn nach Hause fahren. 

b) Nach einem Streit hat der Schaffner die Personalangaben herausbekommen. 

c) Der Schaffner verzieh dem Schauspieler seine Tat. 

d) Der Schauspieler wollte zu Fuß nach Hause gehen. 

4. 

a) Da der Schauspieler die Bahn ohne Fahrschein benutzte, drohte ihm eine Gefängnissrafe. 

b) Die Zahlungsaufforderungen waren nicht hoch. 

c) Der Schauspieler war einverstanden, das Geld zu bezahlen. 

d) Der Schauspieler hat die Strafe zum Teil bezahlt, weil er nicht genug Geld hatte.  

5. 

a) Der Schauspieler gab nach und bezahlte seine Strafe. 

b) Zum Absitzen der Strafe am Gefängnis brauchte der Schauspieler einige Zahnbürsten. 

c) Statt die Strafe zu bezahlen, begab sich Manfred Krug ins Gefängnis. 

d) Obwohl der Schauspieler seine Schulden bezahlt hatte, nahm man ihn fest. 

 

II. Գտնել այն բառը, որն իմաստով տվյալ բառաշարքին չի համապատասխանում։ 

Welches Wort passt nicht in die Reihe? 

 

1. 

a) die Birke 

b) die Weide 

c) die Tanne 

d) die Wiese 

 

2.  

a) hager 

b) dick 

c) dünn 

d) mager 

 3. 

a) das Gold 

b) das Stahleisen 

c) das Silber 

d) die Eisenbahn 



4. 

a) das Ufer 

b) der Strand 

c) die Wüste 

d) die Küste 

5. 

a) empfehlen 

b) bitten 

c) vorschlagen 

d) raten 

 

III. Տեղադրել համապատասխան շաղկապը։ 

Setzen Sie die passende Konjunktion ein. 

1. ___ der Winter kommt, werden die Tage kürzer. 

a) Als 

b) Wenn 

c) Wann 

d) Bevor 

 

2. Unser Zug hatte schon Verspätung, ____ er abfuhr. 

a) weil 

b) ob 

c) als 

d) wenn 

 

3. ____ der Herbst kommt, ist die ganze Stadt im Gold. 

 

a) Wenn 

b) Als 

c) Ob 

d) Wann 

 

4. Ich trainiere jede Woche stundenlang, _____ ich will immer in guter Form sein. 

 

a) aber 

b) weil 

c) dann 

d) denn 

 

5. Man muss einfach in seinem Beruf besser sein,____ findet man bestimmt eine Stelle. 

 

a) dann 



b) deshalb 

c) aber 

d) weil 

 

IV. Անուղղակի խոսքում տեղադրել անհրաժեշտ բառը։ 

Wählen Sie die passende Umschreibung. 

 

1. Die Frau sagt dem Verkäufer: “Ich möchte gern zwei Kilo Tomaten.“ 

Die Frau ______ Tomaten. 

a) kauft 

b) verkauft 

c) bittet 

d) bietet 

 

2. Die Kranke erzählt: “Ich fühle mich nicht wohl. Ich habe starke Magenschmerzen.“ 

Sie ______ über Schmerzen. 

a) plagt 

b) fragt 

c) sagt 

d) klagt 

 

3. Er sagt zu seinem Freund: “Du hast mir wirklich sehr geholfen!“ 

Er _______ seine Dankbarkeit _____. 

a) ärgert ... sich 

b) drückt ... aus 

c) freut ... sich 

d) schlägt ... vor 

 

4. Der Opa sagt: “Wir waren verantwortlicher als die neue Generation.“ 

Er _______ die alte Generation. 

a) verschreibt 

b) lobt 

c) untersucht 

d) tadelt 

 

5. Der Schüler sagt: “Ich werde den Text mit einem Wörterbuch übersetzen.“ 

Er _____, die Übersetzung mit Wörterbuch zu machen. 

a) will 

b) kann 

c) versagt 

d) verspricht 

V. Նշել տրված ածականին սեռով համապատասխանող գոյականները:  



 

Wählen Sie die Substantive, die dem angegebenen Adjektiv nach dem Geschlecht  

passen. 
1. süße 

 

1. Tee  

2. Pfeffer  

3. Saft  

4. Rosine  

5. Beilage 

 

2. leichte 
1 Bereich  

2. Gepäck  

3. Spezialität  

4. Industrie  

5. Paket  

 
3. kräftiges  

 

1. Getränk  

2. Brücke  

3. Haar    

4. Bart  

5. Essen  

 

4. scharfe 

  

1. Säge  

2. Gerät  

3. Hammer  

4. Nagel  

5. Nadel  

 

5. steifer 
 

1. Kragen  

2. Unterhaltung  

3. Rücken  

4. Genick  

5. Hut  



 

VI. Ո՞ր բառերն են հականիշ տրված բառին:  

Wählen Sie Antonyme zum angegebenen Wort. 

 

1.fröhlich  

 

1. traurig  

2. betrübt  

3. freilich  

4. freudig  

5. förmlich  

 

2. weich  

 

1. fest  

2. gleich  

3. warm  

4. hart  

5. würdig  

 
3. geistig  

 

1. materiell  

2. rein  

3. fein  

4. psychisch  

5. physisch  

 

4. bescheiden 

 

1. scheu 

2. frech 

3.schön 

4. unverschämt 

5. lieb 

 
5. gescheit  

 

1. unklar  

2. gering  

3. dumm  

4. unklug  



5. gerecht  

 

VII.  Ընտրել ճիշտ թարգմանությունը։ 

         Wählen Sie die richtige Übersetzung. 

 

1․  Vor zwei Jahren ist er zum Präsidenten gewählt worden.   

   

a) Երկու տարի առաջ նրան նախարար ընտրեցին:   

b) Երկու տարի առաջ նա նախագահ է ընտրվել:   

c) Նա նախարար է ընտրվել երկու տարի առաջ:   

d) Երկու տարուց նա նախագահ կընտրվի: 

 

2․ Nach dem Konzert des jungen Pianisten fasste ihn ein Gefühl der Bewunderung.   

   

a) Համերգից հետո երիտասարդ դաշնակահարին պատեց հիացմունքի մի զգացում:   

b) Երիտասարդ դաշնակահարի համերգից հետո նրան հիացմունքի մի զգացում պատեց:   

c) Հիացմունքի մի զգացում էր պատել նրան երիտասարդ դաշնակահարի համերգից առաջ:   

d) Երիտասարդ դաշնակահարի համերգից հետո նրան պատել էր հիացմունքը:   

 

3․ Մենք չէինք կարող ընտելանալ քաղաքի աղմուկին:  

  

a) Wir konnten uns an den Lärm der Stadt nicht gewöhnen.   

b) Wir konnten den Lärm der Stadt nicht vertragen.   

c) Der Lärm der Stadt hat uns gestört.   

d) Den Lärm der Stadt konnten wir nicht aushalten. 

 

4․ Ես չեմ կարող կենտրոնանալ, քանի դեռ դու այստեղ կանգնած ես:   

   

a) Während du hier stehst, kann ich mich nicht konzentrieren.   

b) Bis du hier stehst, kann ich mich nicht konzentrieren.   

c) Ich kann mich nicht konzentrieren, weil du hier stehst.   

d) Ich kann mich nicht konzentrieren, solange du noch hier stehst. 

 

5․ Զբոսաշրջիկները կանգնել էին նոր հուշարձանի առջև և հիանում   

էին նրանով:   

   

a) Vor dem neuen Denkmal stehen viele Touristen und bewundern es.   

b) Die Touristen standen vor dem neuen Denkmal und bewunderten es.   

c) Die Touristen stehen lange vor dem Denkmal und bewundern es.   

d) Die Touristen standen vor dem Gebäude und bewunderten es. 

 

6. Հենց որ Երևան ժամանես, զանգահարի՛ր ինձ անպայման:   

a) Bis du in Jerewan ankommst, rufe ich dich an.   

b) Solange du in Jerewan wohnst, rufe mich an.   

c) Sobald du in Jerewan ankommst, rufe mich unbedingt an.   



d) Sobald du in Jerewan ankommst, rufe ich dich sofort an.   

 

7. Außerhalb unserer Hauptstadt werden viele Erholungsheime gebaut.   

   

a) Մեր մայրաքաղաքում շատ հանգստյան տներ են կառուցվում:   

b) Շատ նորակառույց հանգստյան տներ կան մեր մայրաքաղաքից դուրս:   

c) Մեր մայրաքաղաքից դուրս շատ հանգստյան տներ են կառուցվում:   

d) Մայրաքաղաքի մոտակայքում շատ հանգստյան տներ են կառուցվել: 

 

8.  Der Fahrer hielt an und half dem Verunglückten.   

   

a) Առաջատարը վեր կացավ և օգնեց տուժածին:  

b) Վարորդը կանգնեցրեց ավտոմեքենան և օգնեց դժբախտ մարդուն:   

c) Վարորդը կանգնեցրեց մեքենան և օգնեց տուժածին:  

d) Առաջնորդը կանգ առավ և օգնեց վնասվածք ստացած մարդուն:   

 

 

VIII. Ո՞ր բառերն ու արտահայտություններն են համապատասխանում տեքստում 

ընդգծածներին։ 

Welche Wörter und Ausdrücke entsprechen den unterstrichenen Begriffen? 

 

Die deutschen Dialekte 

       Deutschland ist stark nach historisch gewachsenen Regionen und Bevölkerungsgruppen 

gegliedert, deren Traditionen auch heute noch die alltäglichen Lebensformen bestimmen. Die 

Grenzen zwischen diesen Regionen entsprechen nicht der politischen Gliederung der 

Bundesländer.  

       In den siebziger Jahren wurden aus bildungspolitischen Gründen die Dialekte vor allem in den 

Schulen zurückgedrängt. In den achtziger Jahren gab es eine Renaissance der Dialekte. Vor allem 

auf dem Lande sprechen viele Menschen im Alltag zwei Sprachen, im Privatleben ihren Dialekt 

und im Berufsleben, in der Schule Hochdeutsch. In den Städten wird durchgängig Hochdeutsch 

gesprochen. Eine Ausnahme sind nur die Bayern, Schwaben und Sachsen, die oft ihren Dialekt als 

allgemeine Verkehrssprache verwenden. An der Art der Aussprache des Hochdeutschen kann man 

übrigens relativ leicht erkennen, aus welcher Region eine Person kommt.   

       Die deutschsprachigen Schweizer und die Österreicher legen Wert darauf, dass ihre Sprache 

nicht mit dem Hochdeutschen in Deutschland gleichgesetzt wird. Auch das Deutsch in der 

Schweiz und in Österreich ist nicht einheitlich, auch in diesen beiden Ländern gibt es sprachliche 

Unterschiede zwischen den einzelnen Regionen.   

 

1. … Regionen …   

Das bedeutet:   

a) Gebiete  



b) Felder  

c) Gebirge  

d) Wälder  

 

2. … entsprechen …   

Das bedeutet:   

a) passen  

b) entkommen  

c) entfallen  

d) passieren 

  

3. … vor allem …   

Das bedeutet:   

a) vorwärts  

b) vorwiegend  

c) in erster Linie  

d) auf keinen Fall 

 

4. … wurden … zurückgedrängt …   

 Das bedeutet:   

a) sind … zurückgekommen   

b) wurden … zurückerobert   

c) wurden … nicht anerkannt   

d) wurden … nicht entwickelt   

 

5. … eine Renaissance …   

 Das bedeutet:   

a) eine Vertrautheit   

b) eine Bedeutung   

c) eine Wiedergeburt   

d) eine Wiederholung  

  

6. Eine Ausnahme …   

 Das bedeutet:   

a) eine Einzelerscheinung   

b) eine Doppelerscheinung   

c) eine Anforderung   

d) eine Vorbedingung   

   

7. … verwenden ...   

 Das bedeutet:   

a) vergessen   

b) gebrauchen   

c) verbrauchen   



d) genehmigen  

  

8. … erkennen …   

Das bedeutet:   

a) zeigen   

b) fragen   

c) können  

d) merken 

 

9. … legen Wert darauf, …   

 Das bedeutet:   

a) halten es für nötig   

b) bestimmen   

c) halten es für wichtig   

d) glauben 

   

10. ... nicht einheitlich, ...   

 Das bedeutet:   

a) unterschiedslos   

b) trennbar   

c) unterschiedlich   

d) untrennbar   

 

IX. Տրված նախադասության մեջ ընդգծված բառերից որո՞նք են ավելորդ:  

Welche Wörter sind im unten angegebenen Satz überflüssig?  

 

1. Mark fällt es er leicht, einen Text zu lesen, aber es fällt ihm schwer zu rechnen.  

1. er  

2. einen  

3. es  

4. ihm  

5. zu 

 

 2․ Wenn Sie sich kein Ziel haben, dann können Sie auch nicht wissen, wonach Sie  

suchen sollen.  

1. sich  

2. können  

3. nicht  

4. wonach  

5. sollen  

 

3․ In der Innenstadt dürfen seit die drei Jahren außer Bussen und Taxis keine  

Autos mehr zu fahren.  



1. der  

2. die  

3. außer  

4. keine  

5. zu  

 

4․ Die Welt ist so groß, wie dass alle Irrtümer darin Platz zu haben.  

1. so  

2. wie  

3. alle  

4. darin  

5. zu  
 

5․Wegen seiner Langeweile oder wusste er nicht, was er wem den ganzen Tag tun  

machen sollte.  

1. seiner  

2. oder  

3. nicht  

4. wem  

5. machen  
 

X. Համապատասխանեցնել: (Մեկ վերնագիր ավելորդ է:)  

Kombinieren Sie richtig! (Ein Titel ist überflüssig!)  

 

A. Im Frühling gibt es überall bunte Blumen. Auf der Wiese wachsen Gänseblümchen und Margeriten 

mit ihren weißen Blütenblättern und gelben Blütenköpfchen. Im Garten blühen lila Glockenblumen 

und rosarote Nelken. Später, im Sommer, leuchten auf Getreidefeldern rote Mohnblumen. Und wenn 

du Glück hast, siehst du im Getreide sogar ein paar große blaue Kornblumen.  

B. Es gibt Bäume, die uns durch ihre ungewöhnliche Form oder Größe oder durch ihr hohes Alter 

erstaunen. Die dicksten Bäume der Erde sind die Zypressen in Mexiko. 25 Menschen müssen sich an 

den Händen nehmen, um einen Baum zu umfassen. Die ältesten Bäume sind schon fast 5000 Jahre alt! 

Es sind Kiefern, die in Sierra Nevada in Kalifornien wachsen.  

C. Die wichtigste Ursache für das Waldsterben ist die Luftverschmutzung. Autos, Kraftwerke, Fabriken 

und die Heizung der Wohnhäuser verursachen Abgase. Diese enthalten viele Tonnen Schadstoffe, sie 

verbinden sich mit dem Wasser in der Luft. Daher entsteht der so genannte sauere Regen, der den 

Bäumen nicht das Leben, sondern Krankheit bringt.  

D. Es gibt verschiedene Arten von Delphinen. Die Delphine sind sehr verbreitet, sie kommen in allen 

Meeren vor. Manchmal erscheinen Delphine auch in den Flüssen. Die riesigen Wale sind eine Art von 

Delphinen. Sie leben im Norden. Früher nannte man sie „Walfische". Aber diese Bezeichnung ist nicht 

richtig, denn die Delphine sind keine Fische.  

 

1. Wälder in Gefahr  

2. Fischarten  



3. Eine besondere Art der Tiere  

4. Naturschätze ungewöhnlicher Formen  

5. Vielfalt der Blumenarten  

 

XI. Համապատասխանեցնել նախադասության 2 հատվածները: (Տրված տարբերակներից 

երկուսն ավելորդ են):  

Kombinieren Sie richtig! (zwei Varianten sind überflüssig). 

 

A. Draußen ist es eiskalt, trotzdem __________.  

B. Der Notruf war vergeblich, denn ___________.  

C. Ich gehe nicht gern einkaufen. denn __________.  

D. Der Baum war umgefallen, weil ___________.  

 

1. trägt er kurze Hosen  

2. der Blitz ihn getroffen hatte  

3. ich finde es langweilig  

4. der Regen hatte schon aufgehört  

5. ich kaufe immer mit Vergnügen an  

6. die Verbrecher waren schon weg  
 

XII. Schreiben Sie eine E-Mail (ca. 80 Wörter). Schreiben Sie etwas zu allen drei Punkten. 

Achten Sie auf den Textaufbau (Anrede, Einleitung, Reihenfolge der Inhaltspunkte, Schluss). 

 

Sie haben Sommerferien in einem Land gemacht und melden sich jetzt bei einer Freundin. 

- Beschreiben Sie: Wie war die Reise? 

- Begründen Sie: Was hat Ihnen besonders gefallen und warum? 

- Machen Sie einen Vorschlag für ein Treffen. 

 

 

 

 

Օլիմպիադայի հանձնաժողովի նախագահ՝                            բ.գ.թ., դոցենտ Ն․ Շաչիլվյան 
  



Թեստի պատասխանները 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

I b     a b a c 
     

II d b d c b 
     

III b     c a d a 
     

IV a     d b b d 
     

V 4, 5 3, 4 1, 3, 5 1, 5 1, 3, 5  
     

VI 1, 2 1, 4 1, 5 2, 4 3, 4 
     

VII b b a d b c c c 
  

VIII a a c c c a b d c c 

IX 1 1 2, 5 2, 5 2, 4, 5 
     

X   5 4 1 3       

XI 1 6 3 2       

XII    Շարադրություն  

 


